

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ МИКРОТОПОНИМИИ ГОРОДА УЛАН-УДЭ

Улан-Удэ вполне справедливо называют одним из старинных городов Сибири и Дальнего Востока. Он существует и развивается свыше трех веков. Годом его основания считается 1666, когда в устье реки Уды возникло казачье зимовье под названием Удинское. С 1680 года оно стало называться Удинским острогом, который в 1690 году был переведен в разряд городов и переименован в Верхнеудинск. С 1783 года Верхнеудинск становится уездным городом Иркутского наместничества с магистратским управлением.

4 декабря 1923 года в Верхнеудинске созывается 1 съезд Советов Бурятии, где было законодательно закреплено образование Бурятской Автономной Советской Социалистической Республики. Столицей республики становится город Верхнеудинск, который в июле 1934 года постановлением ЦИК СССР был переименован в Улан-Удэ.

Только Советская власть дала полный простор для бурного и невиданного расцвета экономики и культуры города. Сейчас здесь целый ряд крупных промышленных предприятий, несколько институтов, театров, средних специальных учебных заведений, много общеобразовательных школ. В Улан-Удэ есть и своя «академия» — Бурятский филиал СО АН СССР.

В городе, особенно в послевоенные годы, развернулось большое жилищное строительство, на которое ежегодно отпускаются огромные средства. Особое внимание уделяется его благоустройству.

Число жителей увеличивается с каждым годом. 6 ноября

1975 г. был торжественно зарегистрирован трехсоттысячный улан-удэнец. В связи с увеличением численности населения город растет и территориально. В настоящее время в Улан-Удэ более 600 улиц, переулков, проспектов, бульваров и площадей, в названиях которых отражена его история. Так, например, одна из центральных улиц города, носящая имя героя гражданской войны и командира первого бурятского партизанского отряда Павла Сергеевича Балтахинова, раньше называлась Мокрослободской. Такое название улице было дано потому, что раньше здесь, по воспоминаниям старожилов, проходило старое русло Уды. С изменением течения реки осталась старица, превратившаяся позже в болото. Кругом стояли лужи с позеленевшей водой. Люди вынуждены были прыгать с кочки на кочку. А теперь по этой улице вдоль современных благоустроенных домов идут новые автобусы, автомашины, трамваи. В самом начале улицы стоит новый железобетонный мост через реку Уду. В первые годы Советской власти эта улица получила название Монгольской, а в 1947 году ей было присвоено имя командира партизанского отряда Балтахинова.

Улица им. Кирова раньше называлась Базарной, так как проходила мимо находившегося в центре города базара. Другой пример: площадь Советов. Прежде она называлась Нагорной и была просто пустырем на окраине города.

В микротопонимии Улан-Удэ прослеживается два основных этапа переименования улиц. Первый — после Великой Октябрьской социалистической революции, второй — после Великой Отечественной войны по сегодняшний день. В первый период были заменены почти все названия, связанные со старой идеологией, с именами отдельных владельцев, местных купцов. В послевоенный период многие улицы продолжали переименовываться в целях увековечения имен революционных деятелей, героев гражданской и Отечественной войн и знаменательных дат.

Изучение названий улиц города представляет не только исторический и культурный, но немалый лингвистический интерес.

Названия улиц города Улан-Удэ можно подразделить на следующие группы.

1. Названия, связанные с революционными изменениями в жизни людей нашей многонациональной страны: улицы Коммунистическая, Комсомольская, Коллективная, Октябрьская, Советская, Совхозная, Пионерская, Профсоюзная, Свободы, проспект 50-летия Октября.

2. Названия, увековечивающие имена видных деятелей миро-

вого коммунистического движения, руководителей партии и правительства, видных революционеров: бульвар К. Маркса, улицы Ф. Энгельса, В. И. Ленина, Г. Димитрова, Р. Люксембург, Сухэ-Батора, Э. Тельмана, К. Цеткин, Дзержинского, Калининна, Кирова, Куйбышева, Свердлова, Орджоникидзе, Луначарского, Баумана, Бабушкина, Д. Ульянова.

3. Названия, увековечивающие имена героев гражданской и Великой Отечественной войн, великих полководцев: улицы Лазо, Котовского, Тухачевского, Чапаева, Щорса, Вагутаина, Гастелло, Доватора, З. Космодемьянской, О. Кошевого, Л. Чайкиной, Суворова, Кутузова, Нахимова.

4. Названия, связанные с именами деятелей русской науки и культуры: улицы Ломоносова, Лобачевского, Менделеева, Мичурина, Вильямса, Павлова, Пирогова, Пржевальского, Тимирязева, Циолковского, Радищева, Фонвизина, Грибоедова, Гоголя, Герцена, Гончарова, Жуковского, Кольцова, Пушкина, Лермонтова, Толстого, Крылова, Некрасова, Тургенева, Короленко, Чехова, Белинского, Добролюбова, Чернышевского, Д. Бедного, Маяковского, Фадеева, Глинки, Чайковского, Васнецова, Репина, Серова.

5. Названия в честь городов-героев: улицы Московская, Ленинградская, Киевская, Севастопольская, Одесская, Брестская, Тульская, а также в честь других городов нашей страны: Абаканская, Акмолинская, Астраханская, Воронежская, Владимирская, Иркутская, Казанская, Кишиневская, Львовская, Новосибирская, Пермская, Хабаровская, Читинская.

6. Названия, связанные с именами видных общественных деятелей эпохи революций, гражданской войны, периода становления власти Советов, героев Великой Отечественной войны: М. И. Амагаева, Г. Г. Данчинова, М. Н. Ербанова, В. М. Серова, Ц. Ц. Ранжурова, В. А. Жердева, В. Б. Борсоева.

7. Названия, связанные с топонимами Сибири и Бурятской республики: Битимская, Баргузинская, Братская, Забайкальская, Байкальская, Боргойская, Заиграевская, Кабанская, Ольхонская, Тугнуйская, Онохойская, Хоринская.

8. Названия, данные по особенностям местности, по которой проходит та или иная улица, а также по тому, какое промышленное предприятие или учреждение на ней находится: улицы Авиационная, Больничная, Кузнечная, Литейная, Лесопильная, Кирпичная, Стекольная, Медицинская, Мукомольная, Нефтяная, Лесная, Набережная, Сосновая, Целинная.

9. Названия по фамилии партийных и общественных деятелей

лей республики, деятелей бурятской национальной культуры, науки, здравоохранения: улицы А. У. Хахалова, Х. Н. Намсараева, Доржи Банзарова, Г. Ц. Цыбикова.

Самыми продуктивными из перечисленных групп оказались названия, образованные от имен деятелей революционного движения, литературы и искусства, а также данные по городам нашей Родины.

Словообразовательными типами названий улиц и переулков города Улан-Удэ являются имена прилагательные и существительные в родительном падеже. А наиболее употребительным типом в этих названиях следует признать прилагательные (60%), образованные при помощи суффиксов -ск- (Аршанская, Челустаевская), -н- (Водопадная, Раздольная, Дачная), -ов, -ев- (Садовая, Трудовая), -енн- (Промышленная, Производственная).

Названия-существительные в форме родительного падежа образованы от фамилий с суффиксом -ов, -ев- (Асеева, Бестужева), -ск- (Белинского, Дзержинского), -ин- (Мичурнина, Смолина), а также от склоняемых фамилий, оканчивающихся на согласный звук (Доватора, Дундича), от несклоняемых нерусских фамилий на -о-, -е- (Буйко, Гастелло, Кундо, Осипенко).

Следует заметить, что в последние годы в связи с невиданным размахом строительства в городе чаще появляются улицы с названиями-существительными в родительном падеже.

В названиях улиц Улан-Удэ имеется определенное количество названий-словосочетаний, выраженные: 1) сочетанием имени и фамилии (ул. Любви Шевцовой, Николая Петрова); 2) сочетанием прилагательного с существительным (ул. Степная протока); 3) сочетанием порядкового числительного с прилагательным в именительном падеже (ул. 3-я Транспортная, 2-я Дзержинская); 4) сочетанием порядкового числительного с существительным в родительном падеже (ул. Восьмого Марта); 5) сочетанием составного порядкового числительного с существительным в родительном падеже (ул. Революции 1905 года). Встречаются названия, образованные путем сложения основ (ул. Красногвардейская, Гусиноозерская, Лесозаводская, Судоремонтная).

Для микротопонимии нашего города характерна одноименность улиц и переулков (улица Кошевого — переулок Кошевого, улица Невского — переулок Невского, улица Мухина — переулок Мухина).

Почти все названия улиц города понятны, отражают современную эпоху. Звучны и просты названия, данные по ландшафту или по географическим объектам: улицы Байкальская, Баргузин-

ская, Кедровая, Солнечная, Сосновая, Сибирская.

Город Улан-Удэ растет, благоустраивается, а в будущем он будет еще краше, в нем появится много новых улиц, бульваров, проспектов.

Как при переименовании, так и наименовании новых улиц, по нашему мнению, необходимо учесть следующее: а) в названиях должны отражаться особенности края, республики; б) названия должны быть тщательно обдуманными и мотивированными, соответствовать расположению тех или иных учреждений, организаций; в) при горисполкоме надо создать более компетентную комиссию с привлечением краеведов, историков, языковедов.

По сбору микротопонимического материала многое сделано в братских социалистических странах — Польше, Болгарии, Германской Демократической Республике, Чехословакии. В этой области проведена определенная работа и в нашей стране. В прибалтийских республиках — Латвии, Литве, Эстонии, а также в отдельных городах Российской Федерации (Свердловске, Архангельске и др.) занимаются широким сбором микротопонимического материала.

Следовало бы и нам в нашей республике собрать богатейшие материалы по микротопонимии, созданные народом на протяжении многих веков, и привлечь к этой работе краеведов, учителей, студентов наших высших учебных заведений.

Хороша сегодня столица трижды орденосной Советской Бурятии со своими улицами, застроенными многоэтажными домами. Но еще величественнее и радостнее ее будущее, озаренное историческими решениями XXV съезда великой ленинской партии.
